804 Exzenter.

Ende etwa nach der Art von Abb. 1390. Nur die Stange braucht dann von Fall zu Fall
besonders ausgefiithrt zu werden, wiahrend alle anderen Teile Normalformen haben und
auf Lager gehalten werden konnen.

Fir die Schmierung des Exzenters ist in Abb. 1391 eine besonders aufgesetzte
Staufferbiichse oder ein Olgefil vorgesehen. In Abb. 1387 fallt das Ol eines feststehenden
Schmiergefifies auf einen durch ein Sieb abgeschlossenen Finger, dessen Lénge dem
Exzenterhub entspricht. Auch Abstreicholer kénnen ohne Schwierigkeit benutzt werden.
Abb. 1390 zeigt Fliehkraftschmierung. Das Ol wird durch ein Rohrchen R der Ein-
drehung e zugefiihrt und von dort durch die Bohrung b zur Lauffliche geleitet. Zweck-
miBig ist dabei, das Ol nicht gerade der Stelle der groBten Ausladung, wo es bald ab-
geschleudert wiirde, zuzufithren. Fir die Erhaltung der Olschicht empfiehlt es sich,
die oben erwihnten seitlichen Fiihrungswangen am Riigel nach innen vortreten zu lassen,
Abb. 1390, andernfalls wiirde
das Abschleudern des Oles
begiinstigt werden.

Berechnungsbeispiel.
Exzenter zum Antriebe einer
einfachwirkenden  Kessel-
speisepumpe durch die Welle
der  Wasserwerkmaschine,
Tafel 1. Pumpenkolben-
durchmesser d; = 100 mm.
Hiubiso=—12 R = 100 mm,
Druck 13 at, Stangenldnge
von Mitte Exzenter bis Mitte
Zapten L —1500mm.Wellen-
Abb. 1391. Exzenter fiir 270 mm \Vellendurchmesser, 100 mm Hub durchmesser (sl ae

und P = 1200 kg Stangenkraft. M. 1: 10. Drehzahl 7 = 50 in der
Minute, Abb. 1391 und 1392.
o -d? 7 -102

Kolbenkraft: P =" T 2 =" e 13 = 1020 kg.

Wegen der Stopfbiichsreibung werde mit P = 1200 kg gerechnet. Durchmesser 1)
der Exzenterscheibe. Zur Berechnung der Scheitelstirke s ermittelt man zunéchst den
Wellendurchmesser d’ fir das grofite Drehmoment:

RS 1200-10 h
e — 3 : = 6000 kgem.
Bei &, = 400 kg/em? Spannung wird:
1 M, 6000 Ed )
50 e S SR S =L e
= (d" - 200 Slem®
1
e (,;+ d) AR B R
(3]

Gewéihlt s = 40 mm.

\

[):2(}?47 §+s):2(5+13,5+4):450m.

Breite der Lauffliache b. GuBeiserne Scheibe auf. Weillmetallausguf3 .im Biigel.
kg m

=12
1 cm? sek

angenommen.

P.n 1200- 50

= e =2,bem.
b= Sho0 (p R0 12 e

1



